

全国先进工作者杨卫平——

# 以实干绘就乡村振兴新画卷

本报记者 王月文

## 最美劳动者风采

在我市乡村振兴的主战场,有这样一位基层干部:他既是乡村振兴的“领头雁”,又是群众身边的“贴心人”;既用创新思维盘活集体经济,又让古老村落绽放新颜。他就是新绛县阳王镇人民政府副科级干部、阎壁村党支部书记兼村委会主任杨卫平——一位用脚步丈量责任、以实干诠释担当的基层奋斗者。

### 土地托管：“整”活土地生“金”路

4月,阎壁村的麦田绿浪翻滚,一垄垄麦苗挺拔茁壮,孕育着丰收的希望。这个曾因土地细碎化、撂荒地增多而发展受限的村庄,如今通过土地托管蹚出了一条规模化、集约化农业新路。

2022年,杨卫平带领阎壁村按照“连片托管、细碎流转”的思路,成立山西阎丰农业生产托管服务有限公司。村集体经济组织发挥纽带作用,一头连着200余户农户,一头对接托管公

司,将分散的土地集中管理,提供“耕、种、防、收”4个环节的全托管或半托管“菜单式”服务,“承包权不变,流转经营权,既富了村民,又壮大了村集体。”杨卫平道出了该村土地托管的关键。

从农资集中采购、农机统一调度,到科学田间管理、统一组织收获……曾经的撂荒地,如今也成了“金土地”。2024年,仅玉米一季,阎壁村集体经济就增收25万元。土地托管不仅唤醒了沉睡的土地资源,更让农业生产告别“小散弱”,走上规模化发展的快车道。

### 温泉康养：“泡”出发展新“泉”力

冬日里,阎壁村温泉康养中心雾气缭绕,欢声笑语不断。氤氲热气中,游客们卸下疲惫,尽情享受着温泉带来的惬意与放松。谁能想到,这汩汩热泉竟成了小村庄致富的“金钥匙”。

2023年,杨卫平带领村民深挖地热资源,建成集洗浴、餐饮、住宿、休闲

娱乐于一体的温泉康养中心。这里,夏天变身清凉的水上乐园,秋冬则化身为温暖的泡汤胜地。“以前只能外出打工,现在家门口就有好工作。”村民刘倩言语间满是喜悦。2024年,该村康养中心为村集体增收110万余元,提供25个就业岗位,让“地热井”真正成了“聚宝盆”。

瞅准客流商机,杨卫平又带领村民,在原有餐饮服务的基础上,开办食品加工坊,将传统手工麻花、馒头标准化生产,印上“阎壁康养”标识后,通过扶贫超市等渠道线上线下销售。如今,印有“阎壁康养”标识的美食产品远销各地,“好吃阎壁”的招牌越叫越响,温泉经济正持续为乡村振兴注入澎湃动能。

### 生态建设：“绘”就宜居新画卷

踏入阎壁村,树木错落有致,繁花与绿荫交织,96%的绿化覆盖率让村庄处处洋溢着生机。沿着精心打造的“一廊一园两中心”漫步,新建的卫生间、公厕整洁明亮,太阳能路灯与高清摄像头点缀其间,既保障了村民生活便利,又守护着村庄的安宁。

为打造宜居环境,阎壁村遵循“生态兴村、绿满阎壁”的思路。近年来,杨卫平积极引导村民利用门口空地、屋

内庭院等空间,种植花卉、果蔬,努力打造“街道有树、庭院有果、推窗见绿、行路见荫”的宜居环境。“我村采取‘适树植树、适花栽花、适草种草’的原则,对主干道、空闲地、边角地等进行全方位、无缝隙绿化、美化,栽植冬青、塔松、银杏等30余类苗木达两万余株。”杨卫平说。

这里的生态美,不仅美在“面子”,更美在“里子”。该村通过专题会议、线上宣传等形式,让环保理念深入人心。党员带头清理街巷,家家户户在庭院种上花卉果蔬,让“绿色”从道路延伸到家门口。“以前杂物乱堆,现在推门见绿,住着别提多舒心!”村民吉晓婷望着满院绿植,笑容灿烂。从环境整治到长效管理,从硬件提升到意识转变,阎壁村用“生态兴村”的生动实践,让乡村振兴的绿色底色愈发鲜亮。

从土地托管“整”活产业,到温泉康养“泡”出活力,再到生态建设“绘”就新景,杨卫平用实际行动诠释着一名基层干部的责任与担当。他先后获得“运城市爱岗敬业劳动模范”“全市优秀党务工作者”“山西省五一劳动奖章”“山西省先进工作者”等多项荣誉,但他始终保持“让乡亲们过上好日子”的初心,在乡村振兴的道路上砥砺前行,带领阎壁村村民向着更加美好的未来奋勇迈进。

## 乡村行·看振兴



永济市虞乡村

## 文旅商融合释放多彩活力

本报讯(记者 孙 雄)近年来,永济市虞乡镇虞乡村依托资源禀赋,坚持因地制宜、改革创新、融合发展,打造出别具特色的乡村旅游品牌,为乡村振兴注入新动力。

完善基础设施,提升文商服务质量。围绕群众急难愁盼问题,投资1246万元,实施下水道改造6655米、弱电入地1632米、人行道铺装7968.26平方米、路沿石铺设1633.18

米、道路硬化3.7万平方米、绿化提升1400米、路灯亮化138盏,对街道基础设施和人居环境进行提升改造,整体形象显著提升。

深挖文化内涵,打造特色文商品牌。以挖掘传承柳宗元文化为切入点,精心打造柳宗元广场;积极对接全国柳氏宗亲,打造柳隐山景区、河东柳氏祖庄莹纪念地;谋划河东书屋、柳宗元祖籍馆等项目,打造唐宋八大家

之柳宗元文化高品质研学线路。同时,服务配套五老峰景区,利用村集体建设用地招引建设火光越野车俱乐部、五老峰滑雪场、慢时光露营基地等业态,不断提升游客接待质量和容量。

举办特色活动,促进文商融合发展。连续两年举办“柳宗元杯”和美丽乡村篮球赛,通过“游五老峰、品四大碗、看‘村BA’、享慢生活”主题宣传,进一步擦亮虞乡名片。活动期间,现场观众累计约20万人次,累计带动周边60余户商贩收入近百万元。同时,推出虞乡四大碗,提升老字号餐饮门店,倾心打造虞乡扯面旗舰店,将虞乡特色美食深度融入文商融合的旅游发展体系中,实现了经济效益和社会效益双丰收。

▲5月19日,在夏县瑶峰镇周村的麦田里,联合收割机在收割小麦。

眼下,夏县31.64万亩小麦陆续进入成熟收割期,当地农民抢抓晴好天气,抢收小麦,确保颗粒归仓。

特约摄影 张秀峰 武曙光 摄

### 1元补贴助力“盐湖味道”出圈

## 盐湖区农产品上行快件补助惠企利农

本报讯(记者 付 炎 通讯员 王洁)为激活电商发展动能,推动盐湖农特产品走向全国市场,盐湖区商务局日前正式启动2025年农产品上行快件补助工作,为企业减负,为乡村振兴赋能。

本次补助政策覆盖面广,粮食、果蔬、畜禽产品等15大类农产品均在支持范围内。符合条件的经营主体每单快递可获1元补贴,单个主体全年最高可享100万元补助。首批申报工作已于4月1日启动,为今

年农产品“触网”销售按下“加速键”。今年,盐湖区商务局进一步细化申报标准,规定年网络销售额超2万元、快递单量超1000单的企业或个体工商户,均可参与申报。政策实施以来,不少企业尝到了“甜头”。运城福面加工有限公司的电商负责人李萌感慨:“通过商务局宣传,我们及

时了解政策并顺利通过审核。补贴不仅增强了产品竞争力,还解决了快递成本高的痛点,为我们开拓市场注入强心剂。”

数据见证政策实效。农村寄递物流上行快件补贴政策实施3年以来,盐湖区已累计为40余家电商企业发放补贴资金276万元。政策红利推动盐湖苹果、面粉等特色农产品加速“出圈”,年销售额增长超30%,销售版图拓展至全国20余个省份。

“政策不仅降低了企业物流成本,更提升了盐湖农产品的市场辨识度,推动本土电商产业提质增效。”盐湖区商务局相关负责人介绍,今年申报采用“分批次、动态化”管理模式,按季度滚动推进,经营主体线上提交销售数据、快递单号等资料,审核通过后补助资金直达账户,流程更加便捷高效。

## 政务动态

### 刁海鹏主持召开风电光伏项目推进会

本报讯(记者 祁克宁)5月20日,市委常委、常务副市长刁海鹏主持召开全市风电光伏项目推进会。

会上,市能源局通报了全市风电光伏项目建设进展情况及存在问题;各县(市、区)分别汇报了各自风电光伏项目推进情况;市规划和自然资源局、市行政审批服务管理局、国网运城供电公司等单位相关负责人进行了发言。

刁海鹏指出,各相关部门和属地

政府要进一步提高政治站位,结合国家最新政策要求,按照市委、市政府关于新能源工作的决策部署,锚定目标任务,全力推动风电光伏项目建设。要进一步梳理相关项目进展,紧盯时间节点,综合分类施策,加快项目建设及并网工作,确保项目按期完工投用。要加强沟通,积极对接有关部门和企业,协调解决项目推进过程中遇到的困难和问题,保障项目有序推进,为全市经济社会高质量发展作出贡献。

### 孙鹏程在临猗县调研防雹和农村供水保障工作

本报讯(记者 余 果)5月20日,市委常委、副市长孙鹏程深入临猗县就防雹作业设备运行情况和农村供水保障工作进行调研。

在三管镇李卓防雹作业点、北景乡大闫防雹作业点,孙鹏程详细了解防雹作业流程、设备运行状况,听取防雹队员关于作业时机判断、弹药储备及应急响应机制的汇报。他指出,相关部门要密切关注天气变化,科学研判、精准作业,最大限度降低灾害损失。要加强防雹作业实操训练,提升

应急处置能力。要严格落实安全操作规程,强化安全防范意识,确保防雹作业“零事故”,为农业丰产丰收保驾护航。

在调研农村供水保障工作时,孙鹏程指出,农村供水保障工作事关民生福祉,要强化责任担当,把这项工作摆在突出位置,确保安全供水、稳定供水、高质量供水。要密切关注旱情变化,全力以赴抓好抗旱保供水工作。要全面加快相关项目进度,争取项目早日完工,保障群众用水需求。

### 张锐在运城盐湖景区调研

本报讯(记者 王月文)5月19日,副市长张锐深入运城盐湖景区调研,实地了解景区建设运营情况,围绕生态景观提质、服务品质升级作出部署安排。

调研中,张锐先后来到游客中心、迎薰门、听涛阁黑泥矿盐理疗馆,详细了解基础设施完善进度、绿化景观改造方案、服务配套优化措施等情况,并就生态景观优化细节、安全管理规范等提出具体完善建议。

张锐强调,运城盐湖景区是展示城市形象的重要窗口,对提升我市文化软实力、促进文旅消费具有重要意义。

各相关部门要坚持科学规划、因地制宜,优化景区绿植布局,确保植物配置与景区整体风格协调统一,着力打造特色鲜明、四季宜游的生态景观;要统筹施工与运营,推动建设与运营“双线并进”,将生态景观提升对景区正常运营的影响降至最低,实现建设与服务“双提升”;要严守卫生安全底线,严格落实经营主体责任,全面执行“一客一消毒”制度,采用安全环保消毒杀菌方式,切实保障游客健康安全;要强化时间观念,紧盯节点,加快推动生态景区提升、服务品质优化落地见效,为全市文旅产业高质量发展增添新动能。

### 宋胜澜在盐湖区调研基层司法行政工作

本报讯(记者 余 果)5月20日,副市长、市公安局局长宋胜澜赴盐湖区调研基层司法行政工作。

在河东公证处、市公共法律服务中心、运城首创水务有限公司,盐湖区司法局东城司法所和盐湖区法律援助中心等处,宋胜澜询问人民调解、安置帮教、社区矫正、法律援助等工作开展情况,了解工作中存在的困难和问题。

宋胜澜强调,要健全完善诉调、警调、访调对接机制,拓宽当事人合法维权和矛盾纠纷化解渠道,努力把矛盾

纠纷化解在萌芽状态。要聚焦机构建设、规范执法、智慧矫正等工作,提升社区矫正工作质量,助力法治运城建设。要深入实施免费法律咨询和特殊群体法律援助惠民工程,为群众提供及时方便的法律援助服务。要积极拓展公证业务领域,优化服务质量,提升公证服务的便捷性和可及性,为经济社会发展提供坚实法治保障。要扎实推进规范涉企行政执法,切实维护企业合法权益,为凝心聚力建设“一城两区三门户”提供有力法治保障。

### 关于公开征集社情民意信息的启事

为了深入了解民情、反映民意、汇集民智,运城市政协专门设立社情民意联系点,在工作时间,安排专人值班,负责来访、来电、来信的接待和处理。每月21日“委员活动开放日”,市政协主席会议成员轮流值班,接待政协委员和各界群众,收集社情民意,听取意见建议。

欢迎各界人士就我市经济、政治、文化、社会、生态文明建设等方

面,以及关系人民群众切身利益或群众普遍关注的热点、难点问题提出意见建议。

地址:盐湖区河东东街248号西楼八层

电话:0359—2666099

邮箱:ycszxsqmylx@126.com

运城市政协办公室 2025年5月16日

### 河津市26个工会驿站为户外劳动者撑起“清凉伞”

本报讯(记者 游映霞 通讯员 张晓鹏)连日来,各地持续出现高温天气。在河津市,26个工会驿站化身清凉补给站,为顶着烈日作业的户外劳动者提供避暑歇息服务。

走进工会驿站,凉意扑面而来。白开水免费供应,急救箱内藿香正气水、清凉油等防暑药品一应俱全。“进入夏季,工会驿站24小时开放,户外工作者可以扫码进入,非常方便快捷。同时,我们工作人员也会全力做好后勤服务保障工作。”河津市工会驿站管理人员赵璇介绍。

据了解,河津市目前已建成26个

工会驿站,分布在该市的公园、广场、商业中心等人流量较大的区域,服务覆盖环卫工人、外卖员、快递员等户外劳动者群体。为了让他们精准享受清凉服务,河津市总工会50余名爱心志愿者还参与到工会驿站夏季高温服务中,打造酷暑中的“清凉港湾”。

“面对持续高温天气,我们工会与5个社会爱心团体紧密协作,工会驿站日接待户外工作者在400人以上。下一步,我们还将持续开展夏季送清凉活动,真正让驿站成为大家的‘歇脚地’和‘加油站’。”河津市总工会劳动保护部负责人侯国庭说。